

## 杨浦区社区工作者招录考试:考生群体趋向年轻化、高学历化

# “扎根社区,为百姓办实事解难题”

■记者 汤顺佳

本报讯“这次报考,我瞄准的是居委会等基层单位。因为我觉得这样能让我更好地扎根社区,深入百姓生活,为他们办实事、解难题,踏踏实实地贡献自己的力量。”10月24日,杨浦区社区工作者招录考试正式开考,共2917人报考,角逐193个岗位。杨浦区共设置市东实验学校、铁岭中学、惠民中学、十五中学四个考点,98个考场。

### 报考热情高涨的背后是社区工作者职业“含金量”的不断提升

社区工作者,是指经过一定的选拔或公开招聘程序,被各街道(镇)或社区的两委一站(党委党组织、居委会、社区服务站)选用的人员。

今年,由于报考人数众多,招录比超过15:1,竞争激烈程度较往年有增无减。此外,考生呈现年轻化、高学历化趋势,平均年龄34.4岁,40周岁以下的报考者有2248人,占比达77%。本科、研究生及以上学历者整体占比达67.7%,其中,“985”“211”高校毕业的有249人。

一位考生表示,大学读的就是社工专业,对这个岗位有热爱、有期待,“基层工作看似处理的是家长里短,但实际上,这些都是老百姓真正关心的要紧事。”

报考热情高涨的背后,是社会治理工作不断深化带来的社区工作者职业“含金量”不断提升。近年来,杨浦围绕创新社会治理加强基层建设总要求,全力推进高标准人民城市实践区、高水平社会治理先行区建设,高度重视社区工作者队伍建设。由于社区工作者政策落实情况良好,在收入待遇、职业前景、社会地位等方面都有显著提升,岗位吸引力逐年加大,全区社区工作者队伍呈现出年龄结构不断优化、整体素质不断提升、服务群众能力不断提高三个特点。

据介绍,目前,全区3100名在岗社区工作者的平均年龄为40周岁,本科以上学历者超50%。特别是2018年以来,杨浦区社区工作者新录用人员的平均年龄由38岁下降至34岁;新录用本科以上学历人员占比持续超过70%,还有多名“海归”加入。同时,全区有676名社区工作者取得了社会工作者职业水平证书。

### “全生命周期管理”,力争把更多优秀人才引进来、留下来、发展好

基层治理是国家治理的基石。今年以来,杨浦根据《中共中央国务院关于加强基层治理体系和治理能力现代化建设的意见》中关于社区工作者队伍建设相关要求,着力完善社区工作者职业体系,积极拓宽职业发展通道,搭建施展才华的舞台,提出“社区工作者全生命周期管理”理念,从招录、入职、培训、考核、发展等各环节谋划队伍建设,力争把更多热爱社区工作、善做群众工作的优秀人才引进来、留下来、发展好。同时,积极引导广大社区工作者自觉把初心落在行动上、把使命担在肩膀上,提高担当作为的硬本领,更好满足人民群众对美好生活的向往。在此过程中,杨浦区地区办作为社区工作者队伍的主管部门,一直围绕“结构合理、素质优良、能力突出、群众满意”四个方面,加强对队伍的职业化、专业化、规范化建设,力争为新时代社区治理带来全新活力。

据悉,本次招录后,杨浦区地区办将立即开展入职培训工作,帮助这些“新人”尽快适应社区工作,更好地扎根基层,服务群众。

## 双创周:11家小企业达成初步合作意向 构建融通创新“新生态”



■记者 毛信慧文/摄

本报讯“这次,我和宝马中国、上海电气的相关业务负责人都进行了一对一的深入交流。”上海瓶钵信息科技有限公司的程霞说,“对我们这样50人左右的小公司来说,这个机会很难得,希望能为我们的技术找到更多应用场景。”

近日,“Innovation+”大中小企业融通对接会在全国双创周上海分会场毛麻仓库举行。和瓶钵科技一样,有不少长三角地区的“专精特新”小巨人企业冲着本次需求对接,从四面八方赶来。本次活动由上海中小企业发展服务中心、长三角双创示范基地联盟秘书处主办,邀请长三角范围内的大企业与小企业参与,协同长三角双创示范基地联盟资源,为中小企业搭建合作桥梁。

为打破创新边界,如今有越来越多的大企业设立中央研究院、创新中心等机构,生产经营与资本运营相结合,打造了一批大中小企业融通型特色载体。

活动现场,宝武集团、宝马中国和上海电气3家企业的相关负责人介绍了各自的产业布局,并发布了创新需求。宝武集团的需求主要集中在绿色发展、智慧制造、新

能源与材料技术层面,宝马中国的需求主要面向汽车开发、汽车生产、服务三个方向,上海电气则希望能够获得智能制造、人工智能、综合能源与新能源汽车等方面的对接。

会后,主办方根据大企业需求和中小企业的意向,安排双方进行深入的一对一交流。当天,共有11家小企业与大企业达成初步合作意向。主办方表示,未来联盟将持续探索大中小企业融通发展新模式,构建融通创新“新生态”。

据悉,自2018年起,上海市中小企业发展服务中心就在全市范围内率先开展“央企对接”暨大中小企业融通系列活动,帮助中小企业开展产业对接与合作交流。经过三年多发展,已成功举办20余场对接活动,服务企业近500家次。

近年来,杨浦作为长三角双创示范基地联盟首任理事长单位,为带动联盟打造具有长三角特色、富有活力的创新创业生态体系,探索了一系列举措,包括绘制长三角创业地图、推进双创券通用,联合各示范基地共同推出一系列以长三角冠名的双创大赛、会展等活动,共同营造浓厚双创文化氛围,增强长三角双创引领作用。

## 2021年市青少年击剑锦标赛开赛 近千名“小剑客”挥剑出击



■记者 高靓文/摄

本报讯10月23日,2021年上海市青少年击剑锦标赛暨市青少年体育精英系列赛击剑比赛总决赛在杨浦区体育活动中心举行。为期两天的赛事里,来自全市近千名运动员汇聚于此,全力角逐花剑、佩剑、重剑三大项目各个组别个人赛和团体赛的冠亚军以及前八名。

来自杨浦的参赛选手翟浩宇今年14岁,身高已达到1.85米,在C组男子重剑的赛场上,他时而纵身掠起,时而灵活躲闪,与对手在攻防间展现出速度、力量和柔韧性

的较量,最终翟浩宇以15比8的成绩获胜。作为东道主,此次杨浦一共派出62名击剑运动员,不少都是参加了多届赛事、拥有丰富经验的队员。

记者了解到,此次赛事取得的积分将会对运动员明年参加市运会的排位产生影响,为此,“小剑客”们在赛前作足了准备。“在上次比赛结束后,我就参加了大师班进行训练。近段时间的训练中,又对自己不太熟练的技术进一步巩固,还研究了一下组别里比较强劲的对手,希望比赛时更有把握。”参赛运动员朱浩然说。

击剑运动素有“格斗中的芭蕾”

的美誉。近几年,上海青少年击剑项目发展较为迅速,击剑运动员人数逐年增长,目前上海市注册运动员将近3000人,从业的教练员、管理人员也达到了近千人。作为上海市最高水平的青少年击剑赛事,市青少年击剑锦标赛每年都能吸引众多运动员前来参赛。此外,赛事方还会组织专家团队观摩赛事进行选苗,为上海选拔更多的高素质竞技体育后备人才。而比赛只是选苗的一个途径,接下来,将组织相关的周末训练营,包括寒假、暑假的集训,通过综合类评价的方式、集训的形式,进一步提高上海市击剑运动员的水平。

## 上海江南民歌大赛奖项揭晓 杨浦两首作品获奖

本报讯近日,2021上海市民文化节江南民歌大赛奖项揭晓,来自杨浦区的男声小组唱《码头工人来四方》获得“最江南”演绎奖、女声独唱《锦绣丹青》获得决赛入围奖。

“码头工人来四方耶,号子自有南北腔,那里号子最好听,比比来唱哟,比比来唱一唱哟。嗨咿、嗨咿、嗨咿……”《码头工人来四方》铿锵有力,它所呈现的蓬勃生命力令人动容。演唱者来自杨浦区平凉路街道,这个“专业唱号子四人组”平均年龄76岁。

《码头工人来四方》是2009年杨浦区文化馆为迎接世博会创作的情景剧《码头号子》中的一段。演唱者王福林介绍,这首歌由作曲家侯小声作曲,侯小声多年前曾走访上海码头,组织老码头工人唱歌记谱,为码头号子留下了宝贵的资料。“四人组”每年都会配合区里录制码头号子,保存在光盘。如今,他们还在

社区教居民学唱码头号子,传承非遗文化。

“轻挑慢捻针引线,丝墨合影画中还”,区文化馆的言瑶则以一首女声独唱《锦绣丹青》获得决赛入围奖。这首作品旋律以五声音阶为基础,紧贴歌词的平仄,伴奏加入江南丝竹的演奏技法,展现了一幅“小桥流水人家”的清丽画卷。

言瑶表示,民歌既是中国传统音乐的主流,也是中国当代音乐的基础。作为杨浦区文化馆的一名文艺工作者,她想为弘扬中华民族优秀民歌文化作出自己的贡献。

此次大赛,区文化馆获得优秀组织奖。区文化馆相关负责人表示,上海江南民歌大赛是一次很好的学习、交流、展示的机会,区文化馆将以民歌大赛为契机,弘扬传统文化,深度挖掘民歌素材,培养民歌队伍,为新民歌的创新发展继续作出努力。 ■宗禾